



巾帼之花绽放新时代

——以习近平同志为核心的党中央引领推动妇女事业发展纪实

新华社记者 黄玥 董博婷 王明玉

芳华，在阳光下绽放；巾帼，展时代之风采。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业发展全局出发，关心关怀妇女全面发展，谋划部署推进妇女工作，激励亿万妇女在实现中华民族伟大复兴的新征程上昂首向前、奋斗逐梦。

“妇女事业始终是党和人民事业的重要组成部分”

2021年2月25日，北京人民大会堂。全国脱贫攻坚总结表彰大会在这里隆重举行。颁奖台上，习近平总书记俯身，向坐在轮椅上的张桂梅郑重授奖章。“保重身体！”总书记关切地说。“不顾病痛缠身，云南丽江华坪女子高级中学校长张桂梅在过去10余年里，

用双手托举起2000多名山区女孩求学梦。总书记为她的事迹点赞：“献身教育扶贫、点燃大山女孩希望”。

4个多月后，她用这双沾满膏药的手，又“捧”起代表党内最高荣誉的“七一勋章”。

以国之名，致敬英雄。中国式现代化的征途上，闪耀着巾帼楷模的夺目光芒；共和国的史册里，铭刻了“半边天”的卓著功勋！（下转第3版）

《习近平关于基层治理论述摘编》出版发行

新华社北京10月22日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于基层治理论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。基层强则国家强，基层安则天下安。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在巩固党的执政基

础和维护国家政权安全的高度，坚持和加强党对基层治理的领导，把服务群众、造福群众作为出发点和落脚点，坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理，加强基层政权治理能力建设，构建共建共治共享的城乡基层治理格局，激发基层活力，提升社区能力，形成了群众安居

乐业、社会安定有序的良好局面。习近平同志围绕基层治理发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于不断健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系，实现基层治理体系和治理能力现代化，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理

共同体，具有十分重要的意义。《论述摘编》分7个专题，共计216段论述，摘自习近平同志2012年11月15日至2023年9月21日期间的报告、讲话、说明、贺信、回信、指示等130篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

推进“产改”进行时

本报讯（记者刘建林 李彦斌）前不久的一个周末，山西振东健康产业集团有限公司（以下简称振东集团）会议室座无虚席，上百名职工主动放弃休息，前来“充电”。授课人宋晓君是振东集团物资总监。她告诉记者：“在振东集团，人人都可以登台讲课。从生产经营到‘心灵鸡汤’，方方面面的内容都可以讲。”

“集团每年面向全体职工选聘‘教授’‘讲师’‘助教’，目前有152人获得企业内部职称，每人每月至少上课两次。”振东集团工会主席马慧介绍。从石油经销进入制药行业，扎根太行山区的民营企业振东集团，对人才十分渴求。近年来，振东集团同步推进企业转型发展与产业工人队伍建设改革，提出“把企业办成一所学校”。

振东集团在企业治理体系内嵌入了学院架构，将所有岗位编入生产、科研、中药材等14个系，上下级称“师生”，工友间为“同学”，开展全员脱产培训。以2022年度为例，集团累计完成内训353场、18172人次。“这意味着，职工人均参训3次以上。”马慧说。

动物遗传育种与繁殖专业博士游蓉丽初入振东集团时，一度因所学专业不符，难以适应工作节奏。在导师李平安的指导下，游蓉丽在过好心理关的同时，6个月内主动登台授课34个课时，很快熟悉了工作流程。“给别人讲，也是提炼自己能力的过程。”如今，游蓉丽走上了科研办主任岗位。

“我们实行了‘2+2’培训模式。第一个‘2’指培训，在组织内部全员轮训的同时，去年还将174名优秀员工送出国外学习；第二个‘2’指授课，开发了162节公共课，在鼓励员工人人登台讲课的同时，去年还承担了12项政府培训计划，大多涉及中药材产业。”振东商学院培训专员韩超介绍说。

为了激发广大职工的向上动能，振东集团实行“人才放开式管理”，通过“导师制”“师生互促”“内部职称”“主题论坛”“全员竞聘上岗”等机制，鼓励职工在各产业、子公司、团队之间“跳槽”，多维度提升职工综合素质。

近3年，振东集团年均涨薪20%以上，还通过项目奖励、学历津贴、股权激励、年薪制度、创新发明奖等，激励广大职工提升技能。

不久前，振东制药员工李小彦被诊断患有多发性骨髓瘤，振东集团工会及时通过企业“大病互助”专项基金，为其申请到30万元医疗费用。“我们坚持确保产业工人‘事业有希望’与‘生活有保障’并重，努力让职工安全感更足、幸福感更浓。”马慧说。

『把企业办成学校』激发职工向上动能

山西振东集团面向全体职工选聘『教授』『讲师』『助教』

杭州亚残运会开幕

金秋十月，桂子飘香。

继杭州亚运会之后，来自亚洲各国和地区的朋友们又在亚残运会的感召下相聚在一起，共享这一充满荣耀光芒、拼搏精神、自强风采和团结友谊的亚洲残疾人体育盛会。

10月22日晚，杭州第4届亚洲残疾人运动会开幕式在杭州奥体中心体育场举行。在氤氲的桂花香气中，杭州以亚残运会为名，再次向全亚洲发出诚挚的邀请。

在全场雷鸣般的掌声和欢呼声中，东道主中国体育代表团最后入场。中国代表团共计723人，其中运动员439人，将参加全部22个大项的角逐。

图为中国代表团在开幕式上入场。
新华社记者 江汉摄



甘肃拓展通商、通路、通网交流空间，从内陆腹地走向开放前沿—— 重塑古丝绸之路“黄金通道”

本报记者 康勃

今年是共建“一带一路”倡议提出10周年。10年来，甘肃紧紧抓住发展机遇，积极发挥承东启西、联南通北的区位优势，不断拓展通商、通路、通网的交流合作空间，绘就了从内陆腹地走向开放前沿的新篇章。

重现繁荣的“丝绸之路”

状似“如意”的甘肃，东西绵延1600多公里，曾是“古丝绸之路”上津渡四境、关通八方的必经之路。但近代以来，这里却只留下一座座掩映在漫漫黄沙、茫

茫戈壁中的历史遗迹。

如今，融入“一带一路”建设大局中，古老的“丝绸之路”重现繁荣。

金秋时节，走进甘肃（兰州）国际陆港东川铁路物流中心码头，码头上车来人往一派繁忙，一排排蓝色集装箱有序摆放，龙门吊在列车车顶穿梭……目前，甘肃（兰州）国际陆港陆港开辟了南亚、中欧、中亚等方向的国际贸易通道，并开行“甘味”农产品、汽车、大宗产品等特色班列，打造国际班列集散分拨中心。

10年来，甘肃（兰州）国际陆港从无到有、从小到大，带动兰州等一批不沿江、不沿海、不沿边的内陆城市，一跃成

为国家向西开放的前沿和“一带一路”的重要枢纽节点。

甘肃（兰州）国际陆港的快速发展，是甘肃推进高质量共建“一带一路”的缩影。

10年来，甘肃在“一带一路”共建国家和地区设立13个商务代表处，与74个境外商协会建立合作机制，与180多个国家和地区建立经贸往来关系，实现外贸进出口稳步增长，自2020年以来接连突破300亿元、400亿元、500亿元大关。

国外货物“坐上火车来中国”

过去，交通基础设施的落后是制约甘肃经济发展的“瓶颈”。

时间回溯到2015年，甘肃全面落实共建“一带一路”合作倡议，制定了《甘肃省参与丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路建设的实施方案》，明确提出打造“丝绸之路经济带甘肃黄金段”的目标。

近年来，甘肃完成投资8000亿元，建成公路、铁路共7万公里以上，实现公路畅通、铁路连通、航路贯通。截至目前，累计开通运营中欧、中亚、南亚、陆海新通道、兰州—连云港港海联运等国际货运班列，国际班列线路共21条。

2016年5月11日，首列“兰州号”（兰州—日喀则—加德满都）南亚公铁联运国际货运列车发运成功。此后，先后开通南亚、中欧、中亚、西部陆海新通道、中吉乌、陇海大通道等6个方向国际贸易通道，打通阿拉山口等10个口岸通道，可通达22个国家34个城市，累计发运1262列，占甘肃省始发国际班列的50%以上。

（下转第3版）

全国总工会、内蒙古自治区总工会和内蒙古 出入境边防检查总站联合开展关爱项目—— 筹集1000余万元为驻守北疆职工提供温暖服务

本报满洲里10月22日电（记者郝赫 史宏宇）在全国总工会指导下，10月22日上午，内蒙古自治区总工会联合内蒙古出入境边防检查总站满洲里市正式启动仪式（辅）关爱项目，并开展“暖边行”慰问活动。该项目为内蒙古自治区总工会与内蒙古边检总站共同申报的2023年中央财政职工困难帮扶资金项目之一，在全国总工会的支持下，筹集中央财政资金及配套资金1000余万元，为常年驻守在祖国北疆的民（辅）警和干部职工提供多样化服务，进一步关心关爱为内蒙古边防固防事业作出突出贡献的一线干部职工。

活动结合内蒙古自治区总工会正在开展的“暖边行”调研慰问活动进行慰问，为边境一线的民（辅）警和职工代表送上慰问物资。在关爱项目中，中华志愿者协会汇聚北京、上海、广州等地三甲医院主任级专家志愿者，结合互联网信息技术手段，通过远程视频医疗的模式，为驻守内蒙古出入境边防的5000多位民（辅）警职工及其家庭，开展专家远程

视频问诊，研定诊断优化治疗方案，开设系列专家健康科普宣教、专家义诊等公益医疗健康服务。

移民管理机构的一线民（辅）警肩负着维护国家安全的重大政治任务，为维护边境地区稳定、人民群众安宁作出了突出贡献。据全总权益保障部有关负责同志介绍，近年来，全总和各级工会持续推进关心关爱一线移民管理民（辅）警工作，深入摸排一线戍边民（辅）警的工作生活状况和实际需求，在内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、广西、云南、西藏、甘肃、新疆等9个边境省（区），广泛开展送温暖慰问、困难帮扶、健康医疗、心理服务、家属就业、青年民警婚恋等关心关爱项目。

下一步，全总将以边境省（区）为主体，其他省（区、市）协同，重点关注边境省（区）各出入境边防检查总站、常备力量总队、遣返中心等强边固防一线单位民警，针对他们的工作生活状况和实际需求持续开展多种内容形式的关心关爱项目。

三季度全国铁路发送旅客11.5亿人次

本报讯（记者刘静）记者从中国国家铁路集团有限公司（以下简称国铁集团）获悉，三季度，全国铁路发送旅客11.5亿人次，较2019年同期增长11.6%。9月22日铁路12306售票2695.2万张，9月29日发送旅客2009.8万人次，单日售票量、单日旅客发送量创历史新高。

据介绍，三季度，商务流、学生流、探亲流、旅游流交织叠加，旅客出行需求十分旺盛。为满足人们的出行需求，国铁集团加大客运能力供给。三季度全国铁

路日均开行旅客列车10169列，较2019年同期增长13.9%。

同时，国铁集团加大旅游列车开行力度，增加通达重点旅游城市的运行线路，打造熊猫专列、呼伦贝尔号、京藏号、阿勒泰号、敦煌号、梅河号、京和号等精品旅游列车品牌，满足旅客多样化需求，助力旅游经济发展。持续开好公益性“慢火车”，优化设备设施，方便边远地区人民群众出行，有力服务乡村振兴。

刘颖连续14年为行动不便的老人送电费发票上门

“我还是那个收电费的小刘”

一线·劳动者风采

本报记者 陈华 本报通讯员 施院生

在很多人看来，刘颖是个“收电费的”，好像没什么技术含量。刘颖自己一开始也这么觉得。可是干着干着，她才发现，“收电费”并不简单，想要干好甚至可以说非常不容易。

从一名普通的营业厅收费员成长为安徽省劳动模范、国网安徽肥西县供电公司工业园供电所党支部书记兼副所长，刘颖觉得自己“还是那个收电费的小刘”。

喜欢多问一句

不久前，一位50多岁的女士来到工

业园供电所服务大厅办理汽车充电桩业务，正好赶上后台系统升级。在系统升级完之后，她要求第一个办理。工作人员解释要按顺序操作，她情绪激动起来：“今天必须给我安充电桩！”

柜台前的收费员怎么解释也不管用，刚好来到大厅的刘颖看到这种情况，把那位女士拉到一边询问：“您为什么这么着急啊？”

“你出大门看看我的车，就剩10%的电了，等下都回不了家啦！”知晓原因后，刘颖先帮她把在服务大厅前的充电桩给车充好电，教会她用手机操作充电流程，同时按程序帮她申请安装个人充电桩。这一波“操作”，让用户非常满意。

在刘颖的工作经历中，像这样让用户“带着火气来却带着笑离开”的情况并

不少见。究其原因，刘颖觉得是自己喜欢比别人“多问一句”。

有一次，一位老人开着残疾人车来到营业厅，气冲冲地说家里近期电费过高。

刘颖很清楚，每当冬季来临，居民家中启用大功率取暖设备，出现电费超过平时的情况是正常的。不过，对于这位老人的疑问，刘颖没有停留在一般的解答上。“老人出来一趟多不容易。既然老人对用电有疑问，我们能不能去他家里看一看、详细解释呢？”

刘颖来到老人家中。她发现老人床前放着取暖用的“小太阳”，床上还铺着电热毯。“您今晚别用这些东西，明天我再给您看看用电量，肯定没这么高。”刘颖解释的同时还告诉老人，长时间开取

暖器有很大安全隐患，要及时关掉，电热毯也不能长时间开着。

随后的几天里，刘颖来来回回跑了好几趟，为的就是给老人做个用电对比。几趟下来，老人终于明白了电费增加的原因。

主动教用户省电

2007年，刘颖刚参加工作，成为一名电费收缴员，一些类似“数字写错位置”的错误让她自责不已。

为了更加熟悉业务，刘颖工作之余，天天跟在前辈后面跑现场，抄高、低压电表，上门服务客户，线路巡视维护……一番苦练下来，她不仅熟悉了小区的分布，各种客户的情况也了然于心。

（下转第3版）